KOD: ..............
KONKURS PRZEDMIOTOWY Z BIOLOGI|
dla uczniow gimnazjow
2 marca 2017 r. — zawody III stopnia (final)

Przed Toba test, ktory sktada si¢ z zadan roznego typu. Udzielaj odpowiedzi
w miejscach do tego przeznaczonych w taki sposéb, by Komisja bez przeszkdéd mogta
odczyta¢ zawarte w nich informacje. Pracuj bardzo spokojnie i uwaznie. Na rozwigzanie
wszystkich zadan przeznacza si¢ 90 minut.

Powodzenial

Zadanie 1.

Ponizej zamieszczono rysunek przedstawiajacy fragment budowy pewnego
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A. Rozpoznaj ten zwigzek i podaj jego petng nazwe.
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C. Nazwij jednostke strukturalna, ktora buduje ten zwiazek, zakresl ja kotem gl
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Zadanie 2.

Sposroéd wymienionych cech wybierz trzy, ktore dotycza migsni gladkich (I) i trzy dotyczace
mig$nia sercowego (II). Jedna cecha moze dotyczy¢ obu rodzajow tkanki miesniowe;.

A. Komorki majg ksztatt cylindryczny.

B. Jadra komorkowe sa potozone przy btonie komorkowe;.
C. Komorki kurczg si¢ powoli.

D. Utozenie komorek w tkance jest nieregularne.

E. Regulacja ich skurczoéw nie zalezy od woli organizmu.
F. Sa przytwierdzone do kosci.
G. Komoérki majg wrzecionowaty ksztalt.



Zadanie 3.

Stan rOwnowagi wewnetrznej organizmu jest zapewniony przez wspotdziatanie narzadow
1 uktadow. Wpisz do schematu odpowiednie nazwy trzech réznych uktadéw petigcych
istotng role w utrzymaniu homeostazy organizmu cztowieka.

1. nadrzedna koordynacja wszystkich czynnosci zyciowych
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3. utrzymanie rownowagi wo

Zadanie 4.

dno-mineralne;

2. transport do komorek skladnikow
odzywczych 1 tlenu

uklad — oo,

Budowa okreslonych struktur w organizmie czlowieka ma zwigzek z pelnionymi przez nie

funkcjami.

Uzupelnij tabelg, wpisujac brakujace informacje.

Lp. | Nazwa struktur w organizmie Peliona funkcja Adaptacja w budowie
cztowieka do petnionej funkcji

1. phuca

2. jelito cienkie

3. tetnica

4, erytrocyty




Zadanie 5.

Rysunek przedstawia schemat budowy konczyny goérnej czltowieka. Nazwij wszystkie
elementy oznaczone na rysunku.
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Zadanie 6.

Przyporzadkuj dziobom réznych gatunkéw ptakoéw rodzaj pobieranego pokarmu badz sposob
jego pobierania.

dziob wszystkozercy

dzidb owocozercy

dziéb do ktucia w drewnie
dziéb do przecedzania

dziob ziarnojada

dzidb owadozercy

dziob do skubania szyszek
dzioéb odzywiania si¢ nektarem
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Zadanie 7.

Wykorzystujac pojecia zapisane ponizej, uzupetnij schematy tak, by prawidtowo opisywaty
potozenie wybranych narzagdéw i1 uktadow u owada i ryby.

jelito, uktad nerwowy, serce, szkielet zewnetrzny, szkielet wewnetrzny

strona grzbietowa

strona brzuszna

Zadanie 8.

Wykonaj wykres stupkowy, ktory przedstawi pordwnanie iloSci gatunkéw kregowcow.

Wykorzystaj dane przedstawione na rysunkach.
G 16% ptaki
@ 12% gady

@ 8% ssaki

© s%prazy
O 4% inne




Zadanie 9.

Na zdjeciu przedstawiono lis¢ pospolitego gatunku drzewa
wystepujacego w Polsce.

1. Podaj jego nazwe rodzajowa. ..........cceeieiiinnnnn.

2. Okresl, czy jest to 1i$¢ pojedynczy czy ztozony?
Odpowiedz uzasadnij.

3. Zapisz nazwe ksztaltl blaszki [ISCIOWE]. .....vvvivinitiiiiierece et

Zadanie 10.

Na zdjeciu przedstawiono igly pospolitej rosliny oraz fragment klucza numerycznego do
oznaczania krajowych przedstawicieli drzew na podstawie budowy igiet.

.«] gty pojedyncze na krotkopedzie* —— patrzpunkt2
Igty zebrane w peczki na krotkopedzie ——— patrz punkt 3

2 Igly tepe, plaskie, z dwoma bialymi paskami na spodniej stronie ~ ————— jodla pospolita
Igty klujace, okragle lub wielokatne w przekroju —— Swierk pospolity

3 Igty zebrane po 2 w pgczku, sztywne, zimozielone ——— 505Na Zwyczajna
Igty zebrane po 20-40 sztuk w peczku, miekkie, opadajace nazime ————— modrzew europejski

Postugujac si¢ kluczem, mozna stwierdzi¢, ze obserwowang ro$ling jest



Zadanie 11.

Janek postanowil zbada¢, czy kietkujace nasiona fasoli oddychajg. W tym celu przygotowat

zestaw doswiadczalny, ktorego schemat przedstawit na ponizszym rysunku.

naczynie z woda wapienng

— kielkujace nasiona fasoh

zwilzona bibula

Janek pozostawit zestaw doswiadczalny w pomieszczeniu o temperaturze pokojowej, a po 48
godzinach dokonat obserwacji. Dwaj koledzy uwazaja, ze Janek zaplanowat doswiadczenie

nieprawidlowo. Swoje uwagi zapisali w tabeli.

Ocen uwagi kolegdéw Janka. Wybierz T (tak), jesli uwaga jest uzasadniona, lub N (nie) — jesli

jest nieuzasadniona.

Janek powinien dodatkowo przygotowa¢ zestaw kontrolny z suchymi nasionami | T | NO
fasoli.
Janek powinien powtorzy¢ swoje doswiadczenie, aby upewni¢ si¢ co do wyniku. | T | NOI

Zadanie 12.

Na wykresie przedstawiono wyniki pomiaru wentylacji ptuc podczas intensywnego wysitku
fizycznego. Przeanalizuj wyniki przedstawione na wykresie i zapisz wtasciwg hipoteze.
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tempo wentylacji pluc
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Zadanie 13.

Sformutuj problem badawczy do doswiadczenia, w ktorym uzyto odczynnika Haynesa (barwi
biatko na kolor fioletowy) i réznych probek pokarméw (banan, migso, jajko, chleb, jabtko,

kasza).

Zadanie 14.

Przyporzadkuj okresleniom 1, 2, 3 i 4 wlasciwe objasnienia z kolumny A — F. Dwa
objasnienia sg zbedne.

1. genom A. RNA organizmu
2. genotyp B. chromosomy organizmu
3. fenotyp C. cechy organizmu
4. Kkariotyp D. geny organizmu
E. zmienno$¢ organizmu
F. DNA organizmu
1. ... 20 i 3. 4, ........

Zadanie 15.

Schemat przedstawia rodowdd genetyczny pewnej rodziny. Kotko oznacza kobiete, kwadrat
mezezyzne.

O_ kabiata Om T noskciel

D o matcryna .. — Y
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Ktore z ponizszych okreslen charakteryzuje dziedziczong ceche i jest prawdziwe?

A. Sprzezona z plcig i recesywna.

B. Sprzezona z plcig 1 dominujaca.

C. Autosomalna recesywna.
D. Autosomalna dominujaca.




Zadanie 16.

Matzenstwo, m¢zczyzna z grupa krwi A 1 kobieta z grupa krwi B, maja jedno dziecko z grupa
krwi O. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze ich nast¢pne dziecko bedzie miato krew grupy A?
Wyznacz genotypy rodzicow, przedstaw krzyzéwke genetyczng.

Zadanie 17.

Na kole biologicznym uczniowie postanowili okres§li¢ przyblizong liczebnos¢ populacji
stokrotki zwyczajnej rosngcej na boisku szkolnym. Zaproponuj i opisz taka metode okreslenia
przyblizonej liczebnosci, aby uczniowie nie musieli liczy¢ kazdego osobnika.

Zadanie 18.
Zakre$l kolem nazwy wszystkich biotycznych czynnikéw s$rodowiska wptywajacych

na jelenia szlachetnego.

wilki, pchiy, wiatr, inne jelenie, czlowiek, temperatura,
komary, koniczyna, stonce, cisnienie atmosferyczne



Zadanie 19.

Ocen stwierdzenia dotyczace zakresu tolerancji ekologicznej wybranych gatunkow ( I, II, III,
IV) wzgledem wskazanych na wykresie czynnikow srodowiska. Wybierz P, jesli stwierdzenie
jest prawdziwe, lub F — jesli jest nieprawdziwe.

A

temperatura

A 4

zasolenie

A. Gatunek | ma szeroki zakres tolerancji wzglgdem temperatury i najwezszy wzgledem
zasolenia w poroéwnaniu z innymi przedstawianymi gatunkami. P [J F [

B. Gatunek Il ma szeroki zakres tolerancji wobec obydwu wskazanych na wykresie
czynnikow $rodowiska. P 1 F O

C. Gatunek III ma najwezszy zakres tolerancji ekologicznej wobec wskazanych

czynnikow ze wszystkich przedstawianych na wykresie gatunkéw. P OJ F O

D. Gatunek IV ma waski zakres tolerancji wzglgdem temperatury i zasolenia. P O F [J

Zadanie 20.

Ktora z przedstawionych na wykresie krzywych moze przedstawiaé krzywa przezywania
wspolczesnego cztowieka zyjacego w krajach zamoznych? OdpowiedZz uzasadnij jednym
argumentem.

A
100+

% przezywajacych
osobnikow

c
b
a
wiek
osobnikéw
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Zadanie 21.

Ponizej podano przyktady oddzialywan mig¢dzygatunkowych. Wypisz wszystkie oznaczenia
literowe nieantagonistycznych interakcji miedzy gatunkami.

A. pszenica — chaber

B. kleszcz — pies

C. krowa — wiciowce trawigce celuloze
D. koniczyna — koza

E. lew — hiena

F. krab pustelnik — ukwiat

G. bawot — antylopa

H. borowik — brzoza

Oddziatywania nieantagoOniStYCZIE ... .....o.eueuterenterenintet ettt ettt e e eeeereneeaaenans

Zadanie 22.

Ocen prawdziwos¢ zdan dotyczacych skali porostowej. Wybierz P, gdy zdanie jest
prawdziwe, lub F, gdy jest ono fatszywe.

A. Najbardziej wrazliwe na zanieczyszczenia zwigzkami siarki sg porosty o mocno
rozgatezionej plesze. P 0 F O

B. Zwiazki siarki znajdujace si¢ w powietrzu nie wpltywaja na wystgpowanie porostow.
POFO

C. Im mniejsze zanieczyszczenie powietrza, tym wigcej porostow o plesze
krzaczkowatej. P .J F [

D. Im bardziej zanieczyszczone powietrze, tym wigksze zréznicowanie gatunkowe

porostow. P [ F O
BRUDNOPIS
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